

旅游带来“留”量,拉动消费,促进城镇化建设。

创新驱动催生新兴产业生产力,增添高质量发展成色

习近平总书记强调,“要根据本地的资源禀赋、产业基础、科研条件等,有选择地推动新产业、新模式、新动能发展。”白沙将利用白沙通用航空机场作为中国通用航空公司在海南主基地,以及白沙“两山平台”在全省率先搭建、并取得成功经验的优势,推动发展低空经济、电商数字产业等新质生产力业态。

推动低空经济蓄势高飞。加快完善白沙通用航空机场基础设施建设,总结成功举办首届国家热带雨林公园飞行体验节经验,深化低空旅游项目谋划,推进海南中部白沙生态运动综合休闲旅游区建设。特别是抢抓低空经济政策机遇,用好超长可飞天数、稳定气候条件和良好空域环境的优势,探索发展航空护林、通航教育培训、热带雨林应急救援、低空旅游观光等一体化发展的低空经济。未来,力争将白沙通用航空机场打造成海南中部地区通航综合服务枢纽和中部地区森林航护应急救援服务中心。

加快种业数字化强“芯”。紧盯种业这颗农业“芯片”,推出科企合作新模式,构建“产学研”协同攻关体系,实现种业发展“零突破”。建成全省首个茶树省级林木种质资源库和大岭苗木、兰花种苗两大培育基地,实现茶树种质资源库保护品种达到133份,种质资源多样性居全省领先水平,大岭苗木成为

海南西部规模较大的“苗木超市”,兰花系列产品实现全省首单出口。白沙将进一步突破种业振兴壁垒,扎实推进热带雨林茶树良种培育工程,建立健全有机茶、热带雨林古树茶、野生海南大叶茶良种体系,力争形成立足全县、辐射海南地区的茶树良种繁育推广中心。利用育种基地加强特色产业新品种培育,改良菌菇种类、苗木品质、兰花种苗,特别是依托“两山平台”“双业”数据平台,完善种质资源溯源体系,强化优质种苗品质标记,提升产品出口东南亚国家的市场份额和市场影响力。

巩固提升老百姓生活品质,奏响高质量发展时代强音

省委赋予了白沙必须通过高质量发展造福一方百姓的使命,并提出只有实现高质量发展,才能补齐民生短板和促农增收,老百姓的日子才能过得好。白沙始终把保障和改善民生摆在突出位置,让群众在高质量发展中共享品质幸福生活。聚焦白沙群众最关心的教育、医疗、交通三项民生工程,加快把县民族中学改造成第二高中,推进县人民医院扩建项目建设,打通环热带雨林国家公园旅游公路白沙段、什运至白沙高速公路两条交通大动脉,实实在在解决好人民群众的急难愁盼问题,增强人民群众获得感幸福感。学习运用“千万工程”经验,力争建成12个特色鲜明的和美乡村,推动所有行政村集体经济超过15万元、8个行政村突破百万元,绘就村富景美人和的幸福乡村画卷。全面推进社会事业发展,提高住房、就业等公共服务水

平,营造安全稳定发展环境,加强新时代“枫桥经验”白沙实践,构建社会基层治理新模式,建设更高水平的平安白沙、法治白沙。

深化党纪学习教育新成效,护航高质量发展行稳致远

白沙将按照党中央和省委的部署,坚决抓好党纪学习教育。坚持营造风清气正的政治生态,坚定不移集中整治群众身边不正之风和腐败问题,保障落实海南自贸港建设各项措施要求,助力高质量发展行稳致远。坚持加强干部作风建设,开展“揭榜挂帅”“承诺践诺”“赛马比拼”系列活动,鼓励干部竞相“揭榜攻坚、疏堵破题”,通过解决实际问题锻造提升干部作风能力,破除“不会为、不愿为、不真为”问题。坚持激发全县上下干事创业活力,推动基层减负让干部“轻装上阵”,综合运用“正向激励”和“逆向惩戒”,全面落实省委“六个注重选拔、六个坚决不用”,创新创优干部全方位培育链条,优化完善人才全过程发展环境,激活全县上下掌握创新的主动、发展的主动,为培育壮大新质生产力、保驾护航高质量发展担当作为。

高质量发展新图景已绘就,新征程上奋起争先正当时。白沙将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,完整、准确、全面贯彻新发展理念,因地制宜培育发展新质生产力,塑造高质量发展新优势,努力为海南自贸港高质量发展作出新的更大贡献。☑

(作者系白沙黎族自治县委书记)